

ЛЕГЕНДАРНЫЙ ЭДУАРД БОЯРСКИЙ



Семьдесят лет исполнилось бы в октябре нынешнего года мастеру СССР по футболу павлодарцу Эдуарду Вениаминовичу Боярскому. О том, каким он был в жизни и на футбольном поле, о легендах, окружавших это имя, и рассказывается в этой статье...

Эдуард Боярский - это имя до сих пор овеяно легендами как среди жителей города Павлодара, так и любителей футбола по бывшему Советскому Союзу, а также среди тех, кому довелось вместе с ним играть на футбольных полях.

В те далекие годы, когда Эдуард Вениаминович только-только начинал играть в футбол, практически ни в одном казахстанском городе не было зеленого газона. Играть приходилось и на песке, и на полях, покрытых галькой или щебенкой. Такое, например, поле было тогда в Майкаине, откуда, кстати, вышло немало не то что прекрасных, а просто отличных футболистов. Взять, к примеру, мастера спорта СССР Александра Борна, Сергея Шадрина и других.

- Когда после службы в рядах СА я вернулся в Павлодар, - вспоминает Я.А. Бэр, член областной федерации футбола, - то на следующее утро ко мне пришел Эдик Боярский, тогда он был инструктором по физической культуре на заводе "Октябрь", и уговорил играть за его команду. Я ни разу не пожалел о том, что поддался на его уговоры. Он мог играть в футбол везде, где только возможно. Короче говоря, Эдик был просто фанатом.

До сих пор среди ветеранов павлодарского футбола ходит рассказ о том, как от удара босой ногой Эдика Боярского дала течь чугунная батарея в спортивном зале Дома культуры железнодорожников...

и последний метров с двадцати с ходу забивает гол в ворота "Энергетика". В оставшееся время, несмотря на то, что даже дали за две минуты до конца игры 11-метровый в ворота "Старта", счет так и не изменился. Мастер спорта СССР Александр Борн пробил мимо. В раздалке Эдуард Боярский... плакал! Сейчас в это трудно поверить, чтобы закаленный в футбольных битвах Эдик Боярский плакал, но это было. Так он переживал тогдашний проигрыш!

...В 1966 году мастер спорта СССР по футболу Э. Боярский стал тренировать дублеров павлодарского "Иртыша". Финальные игры дублеров казахстанских команд-мастеров проходили в Алма-Ате, все команды были разбиты на две подгруппы.

- В нашу подгруппу попали сильные команды, - говорит Анатолий Попов, игравший полузащитником основного состава "Иртыша". - Чимкент, Алма-Ата, Семипалатинск, Караганда и мы, дублеры «Иртыша». Мы впервые принимали участие в столь ответственных соревнованиях, и естественно, что и тренеру, Эдуарду Боярскому, и нам, игрокам, хотелось выступить как можно лучше. Но, к сожалению, не удалось, не хватило опыта... И все же мы показали бойцовские качества, особенно в игре против дублеров алмаатинского "Кайрата", и хотя уступили со счетом 2:0, но впечатление оставили хорошее. Ряд наших ребят - Володя Капмыков, Боря Семенов, Толик По-

И таких случаев из жизни Э. Боярского можно вспомнить немало.

- В гневе, из-за проигрыша, он бывал страшен, - вспоминает Вольдемар Гализдра, в футбольном "миру" кличка «Боб». - Я разговаривал с его ребятами дня через три-четыре, когда в августе 1969 года футболисты павлодарского "Энергетика", который он тренировал, в финале областного чемпионата в Экибастузе со счетом 1:0 проиграли перспективным футболистам из команды "Старт", которую тренировал я. Тот финальный матч выдался на редкость упорным: дело в том, что за "Энергетик" во главе с играющим корифеем павлодарского футбола Эдуардом Боярским выступали тогда мастер спорта СССР Александр Борн, Олег Диденко, вратарь Вальтер Мюллер и многие другие, хорошо известные тогда игроки. А в "Старте" сделали ставку на молодых игроков - это Валерий Сорокин, Юрий Шаврин, Анатолий Муковоз, Валерий Казаков, самым опытным в составе был я. За пятнадцать минут до окончания игры следует «трехходовка» - Шаврин-Исенов-Казаков -

пов, Петя Таничев - были взяты на заметку главными тренерами алмаатинской футбольной школы молодежи. Эдуард Вениаминович был очень рад этому и приговаривал: "Я всегда знал, что мы прорвемся!". Он всегда болел душой за тех, кого тренировал и опекал.

Шли годы, так случилось, что наступил тот момент, когда Боярскому пришлось окончательно повесить бутсы на гвоздь. Но с футболом он не расставался до самых последних минут своей жизни. Уже будучи тяжело больным, он всегда интересовался футболом и особенно тем, как выступает павлодарский "Иртыш". Его сердце перестало биться в тот момент, когда павлодарский "Иртыш" проводил очередной матч чемпионата СССР на своем поле. Было первому мастеру СССР по футболу павлодарцу Эдуарду Вениаминовичу Боярскому всего 50 лет.

Валерий БЕЛОУСОВ.

На снимке:
на алмаатинском вокзале (1958 г.). Сидит в первом ряду второй слева - Эдуард Боярский.

Фото автора.